小手环 大智慧
                  ----- 江苏省第三届初中青年体育教师教学基本功比赛有感
南京市天景山中学 陈美玲
旭日东升，金风送爽，温暖的阳光洒满了美丽的宿迁市苏州外国语学校，天朗气清，景色分外宜人。11月8日一早，由江宁教研室包老师带队的一行八人来到了宿迁市苏州外国语学校，观摩学习第三届初中青年体育教师教学基本功比赛。
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两天，共计28节课，令人目不暇接。我们每一位老师都非常珍惜这次学习机会，每一节课都不想错过。众观两整天的观摩学习，代表南京任教于南航附属初级中学的庞智强老师带来的《篮球-行进间单手投篮》给我的启发尤为深刻。
一进入篮球场地，看到篮球场上利用呼啦圈巧妙设置了多个降低高度的仿真篮圈，场地上四排篮球整齐稳妥的放在小手环上面，让人眼前一亮，场地的布置和设计立刻就吸引了学生和观摩老师的眼球。再看看庞老师高大身形下干练的装扮，就知道庞老师是有备而来，也定不负众望。
庞老师整堂课紧紧围绕行进间单手投篮展开教学设计，自始至终，小手环，彰显着大智慧。课的开始40个篮球呈四横排放在40个手环上面。一开始，学生沿着篮球场徒手慢跑，同时跟着分别老师做面向老师和背对老师的不同方向的侧滑步，然后正好成四列横队站在篮球后面，进入准备活动的时候学生每人手持一个篮球，同时把手环套在手腕上，进行热身。所有的热身都围绕运球进行。第一个热身是边运球边观察老师的裁判手势做动作，在潜移默化中让学生知道运球要抬头，同时还掌握了基本的篮球裁判知识。第二个热身练习是两人面对面运球，在这个环节中，庞老师设置了分别从人换球不动、球换人不动、两人“画彩虹”三个练习。这一热身环节为后面主教材跨步接球、起跳投篮做了充分的铺垫。
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接下来进行的是主教材的学习，队形是女生两排，男生两排分别站在自置的降低高度的篮球圈后面。本节课重点是一大二小三高跳的节奏，难点是运球和跨步接球的衔接。庞老师采用的是倒叙的手法，先拿球跳起投篮，然后上一步投篮，然后到一大二小三高跳投篮，整个过程中老师不停的讲解示范纠错，同时给予做的好的同学发一个橘色手环，鼓励学生积极展示自我。由于自置的篮筐再加上降低了高度，课的强度密度以及学生的自信心都上来了。在课的拓展部分，庞老师根据学生的手环自动分层，即收到老师发的橘色手环的男生去1号篮球场将行进间单手肩上投篮这个技术与传切配合技术进行组合，没有手环的男生和有手环的女生为一组在2号场地进行行进间单手肩上投篮练习。没有手环的女生在原地仿真篮圈处继续练习，在练习过程中，教师不断观察，根据每一组学生的练习情况再进行各组间成员的调换。
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素质练习部分，庞老师仍然利用自置篮球圈场地和手环进行接力比赛，队形是分成十组一组四人站在边线后，听到教师口令后，学生快速跑至自制篮圈处将手环用模仿扣篮的方式跳起扣进篮圈，跑至对面边线，摸线，回头捡起手环交置下一人，继续练习，看哪组先完成。
课的结束部分庞老师带领同学们放松点评，他这样说道：“如果同学们觉得这堂课你们学有所获，请准备好你们的手环，听到老师的口令后，将手环抛向最高点，在今后的学习生活中，希望每一位同学以后的学习和生活都能像我们最后抛出去的手环一样，飞得更高、飞得更远！下课后同学们都迟迟不舍得离开。
众观本节课，庞老师基本功扎实过硬，设计巧妙，方法多样，整堂课行云流水，一气呵成，很好的解决了重难点，完成了教学目标，达到了师生共赢的效果。最大的亮点是庞老师自始至终能利用手环展开练习。在拓展部分巧妙的将学生分组，真正体现了由易到难由简到繁的教学方法，既鼓励了学生积极练习提高了自信心，又进行了分层教学。小手环一开始摆放篮球（很稳妥），然后发给动作优秀的学生，为后面自动分组做铺垫，在素质练习的时候，扣手环进篮圈，摸线转身捡起手环将手环交给下一位。整堂课小手环彰显了大智慧。给我的教学启发就是在以后课的教学设计的时候，从课的开始部分就要围绕教材，不做无关紧要和花架子的准备活动，整节课要有效利用场地器材，自始至终围绕主教材进行练习。
出去学习，尤其是外出观摩高级别的优秀教师的赛课，比在学校闭门造车受益要快要多要来的直接，所以，感谢教研室包老师和学校领导给予的学习机会，在以后的教学中，我将继续拿出百尺竿头的干劲，不断提高自身的综合素质，做更优秀的自己！
image1.jpeg




image2.jpeg
TR

_,mm,mmﬁ





image3.jpeg




